



向总理提建议的90后CEO王锐旭

1月27日上午,中南海的一间会议室,国务院总理李克强正在主持召开科教文卫人士和基层群众代表的座谈会。与另外9位与会代表诸如复旦大学校长许宁生、作家王蒙、篮球明星姚明、演员陈道明等“大咖”相比,90后大学生创业者代表王锐旭显得非常稚嫩,但他毫不怯场。

王锐旭刚刚从广州中医药大学毕业才半年,他大三时创立的广州九尾信息科技有限公司已顺利拿下了第二轮天使投资和千万级的A轮融资,公司估值过1亿元。但少有人想到,如今的年轻CEO王锐旭是曾经的网瘾少年,逆袭后在大学期间学业与事业共赢。从网瘾少年、大学生创业者到总理的座上宾,他的历程就是一本“励志小说”。

#### 代表90后创业者向总理提建议

王锐旭是来自广东的唯一代表。座谈会上,他是第7位发言者。他结合自身经历对大学生创业提了建议,希望落实大学生创业扶持政策,为大学生创业者创造实现梦想的条件。王锐旭回忆说,总理不仅了解他的创业经历,还鼓励他说“非常欣赏年轻人白手起家”。

对于最年轻的与会代表这一身份,王锐旭认为,自己代表的是广州大学生创业者群

# 90后王锐旭: 从网瘾少年到总理的座上宾

体,能够被邀请得益于自己4年大学5次获得奖学金,“兼职猫”创业项目成绩不凡,以及学校、政府各方的助推。

确实,王锐旭有着不一般的“履历”:除了在广州中医药大学期间5次获得奖学金,还曾经荣获“中国优秀科普志愿者”、“千名志愿者”称号,获得首届广州青年创新创业大赛一等奖、“2014挑战杯”广东省创业实践赛金奖、“粤港澳”移动互联网设计大赛一等奖、校药膳大赛一等奖等30多个奖项,并获创新创业训练项目国家、省级立项各一项……他是学业与事业两不误的创业青年典型。

他的创业经历更加非同一般,做的是手机应用APP,大学读的却是与此毫不搭边的“中药资源与开发专业”。他在创业前做过保安、摆地摊等兼职工作;大二成立魔灯团队为企业进行校园品牌推广;大三时用自己积攒的7万元创办九尾信息科技有限公司,组建了一个由15人组成的创业团队,主推“兼职猫”,供大学生在上面搜寻各种安全可靠的兼职信息。他曾用一份8角钱打印出来的兼职方案,赢得了创业的第一桶金。

#### 被母亲一个巴掌扇醒的网瘾少年

让人万万想不到的是,王锐旭曾是“网瘾少年”。王锐旭出生在汕头,家里经营羊毛生意,他11岁就在父母工厂帮着“管账”。但在他16岁中考前,家里的工厂遭遇变故,欠下巨债倒闭,而此时的王锐旭却因沉迷网络而荒废了学业。当他把280分的中考成绩单拿给母亲时,母亲痛心地点了他一记耳光。

那一记耳光让王锐旭彻底醒悟,他意识到,家里的重担需要他来挑起。

中考落榜,王锐旭提出要接手父亲的工厂,这个想法遭到父亲的强烈反对,王锐旭被送回初中复读。父母也一改以往放养式的教育方式,加强对他学习的监督。为了帮助他戒掉网瘾,特意把他送到附近没有网吧的中学复读。

王锐旭戒掉了网瘾,埋头苦读,第二年考上了汕头华侨中学,高考考上了广州中医药大学。

大一时,王锐旭遇到心仪的女孩,因为谈恋爱,生活费明显不够用,当打电话回家要生活费时,他听出电话那头母亲的失望,家里因破产依旧债台高筑,“我骨子里有潮汕的大男子主义,潜意识里会想到要保护好母亲,不能让母亲为我而伤心”。王锐旭痛下决心,要自己赚钱。

一心找兼职的他却先后遭遇了“交培训费”、“办100元的工卡”、“交兼职服装费”等五花八门的骗术,被黑中介骗走不少中介费。

正是这些找兼职被骗的惨痛经历,催生了王锐旭做“兼职猫”的念头。也正因此,他创办的“兼职猫”非常重视发布信息的真实性。在由共青团广州市委举办的首届广州青年创新创业大赛中,王锐旭的“兼职猫”项目不仅获得创业大赛冠军,还获得了第一笔风险投资。

而今,在王锐旭的带领下,“兼职猫”的用户已有100万,并在前段时间顺利拿下了第二轮天使投资和千万级的A轮融资。面对互

联网激烈的“同质竞争”问题时,王锐旭自信地说:“这样反而会更加激发大家的潜能,把这一领域做得更好。”

他表示,创业是为了赚钱,作为公司CEO的他有责任让创业团队过上好生活。如今,他的第一家分公司已落户北京。接下来一年内,上海等地的分公司将陆续设立。公司人员也将从现在的47人扩充到200人。

#### 用行动给90后贴上新标签

作为一个90后,王锐旭没有半点90后的特色标签与特征。在同事的眼里,王锐旭如邻家男孩般可爱亲切,甚至有些呆萌。他穿着简单得体,面容总是从容淡定,时刻保持着微笑。

“作为从农村走出来的草根90后,我很珍惜。”王锐旭用行动给90后贴上了新标签:奋勇、坚韧、踏实、拼搏。

创业前期,作为团队CEO的王锐旭需要全盘负责推广、运营、公关等事务,“我的工作很杂,哪里需要帮忙就过去帮忙,作为领导者要带领大家”。

王锐旭的一名同事透露,王锐旭非常勤奋刻苦,基本每天从上午9点开始工作到晚上12点,“好像一个人能做10个人的事,还经常帮忙做其他工作。”

参加总理的座谈会后,王锐旭人气爆棚,但他工作上基本没什么变化,似乎这几天的事从未发生过。

王锐旭说,“1月27日上午的座谈会给我带来了更多目光,但对我我和我的团队来说,低调做人,踏实做产品才是始终不变的原则。”

## 21岁男孩 成立中国首家私人火箭公司



胡振宇

前不久,中国首家私人火箭公司——“翎客航天”诞生。短短几个月内,公司就接到来自多个国家的企业和机构的订单。而令所有人都意想不到的,其CEO只有21岁!

#### 他曾是父母挨打了110的“坏孩子”

胡振宇和炸药结缘十分偶然。在九江市第一中学念初中时,他个子“小小的”,经常被人欺负,总想找到一种力量来吓唬人。直到有一天,他在电视上看到一个化工厂爆炸的画面,他感觉,这就是他要找的力量。

他刚开始接触化学,每次上完实验课,便拿些或买些实验药品回家。晚上,趁着写作业和家人睡觉的时候,他再拿出来对着书上教的配方研究。

有一次,他像往常一样在家里捣鼓。200克的炸药已经调配完毕,只等最后一个插引线的动作,但就在这一刹那,炸药突然燃烧起来,胡振宇还来不及作出反应,火焰就直喷到天花板,装炸药的铝罐被瞬间熔化,滚烫的液体顺势流在他的手上。

那时的胡振宇不过十来岁,“被吓蒙了”。直到现在,胡振宇左手虎口处仍有一寸多长的疤痕。

从那以后,父母将胡振宇的这一“爱好”定性为“危险事件”,看见他拿炸药就

打,罚跪搓衣板,每天上学放学都把书包翻个底儿朝天,不给零花钱,切断所有他们认为可能购买配药的渠道。

胡振宇却越来越上瘾,他和父母做起了猫鼠游戏,既然不能在家里做,就去朋友家,配好后再拿回家里,藏在衣柜、床底下的某个角落。

他认为,“对一个真正的爱好者来说,任何责骂,教育都当没听见,左耳进右耳出”。

上了高中,胡振宇愈发“疯狂”。有一天晚自习,胡振宇带了约摸一个指甲盖分量的炸药,通过敲击来进行撞击试验。“炸药性能大大超出了我的预料”,胡振宇说,引爆时,整个学校都听见了一声巨响。

班主任闻声直奔胡振宇的抽屉而来,发现证据,让他写检讨,并叫来父母。回家后,父母在胡振宇的床铺下面搜出了近5公斤的炸药,那时,两个成年人甚至怀疑眼前的胡振宇是不是他们亲生的孩子。这么大剂量的危险物品如果自行解决,势必“动静太大”。最终,父母挨打了110。

#### 一次次火箭实验多以失败告终

2010年9月,胡振宇考入华南理工大学。进大学后,他第一件事就去找了化学院的老师,要了他们的课程表去旁听。“听了课后自己很有优越感,因为本科的课程我高一就学完了,研究生的课感觉像在复习”,因此,胡振宇最终决定还是自学化学。

然而,除了化学课以及他唯一想去听的

创业课外,大学4年,胡振宇并没有花太多时间在这所985高校里。在火箭爱好的影响下,有两门专业课“壮烈牺牲”,一科是因为做实验做到“忘了”,便没去考试;另一科本是很简单的开卷考试,但他只带了一支笔去,事后他才意识到自己根本没那门课的书。

两三年过去,大学同学有的做起了学生会主席,有的当了社团负责人,他却自得其乐成了科创论坛3个板块的版主。在每年论坛年会上,他总会组织起越来越多喜欢火箭的爱好者。

2011年9月,他的第一个项目团队成立了——一个广州在校大学生独立研究探空火箭的团队。那时,胡振宇的想法很简单,“就想做很牛很炫的产品,打上去就可以了”。

然而,实施的过程要远比他想象的难。他们在中山大学电子公共实验室租借一小块地方,通过论坛或文献网站下载相关专业内容学习,拼凑出自己的测试台,将口袋里最后一点钱拿出来购买传感器、滑台、钢板、模板,骑自行车将设备运到中山大学,花了一个通宵来搭台子,早晨6点在外环进行测试。

但就在胡振宇手指按下去的一瞬间,火箭灰飞烟灭,实验失败。第二次,火箭还没有起飞就在发射架上炸开了。

数千元钱和几个月时间就这么没了,胡振宇和整个团队都徘徊在崩溃的边缘。一个校友看到胡振宇的报道,资助了10万元钱。这钱让整个团队再次“打了鸡血一样”。

2013年7月,胡振宇和他的团队完成了第一枚探空火箭的独立研制,并在内蒙古科尔沁左翼后旗成功发射。

#### 火箭公司估值过1亿元

2014年1月,胡振宇和同伴在深圳注册了翎客航天技术有限公司。这是中国第一家私人航天公司,他们还邀请国内航天领域的专家为公司首席顾问。

胡振宇为公司取的英文名叫做 Linker,意为连接太空与地球。出乎许多人想象的是,国内的航天市场并非绝对禁区,从政策方向来看,国家开始鼓励民营企业加入航天产业的运作中来。翎客航天的行业分类是“航天产业”,监管部门更倾向于事后监管。为了获取资质认证,胡振宇一次次找到航管、公安等有关部门沟通,起初人家置之不理,后来被他的执着打动,只得实话相告:“没有禁止的条文,但如果火箭掉下来砸到人,你就别想跑了。”听了这话,胡振宇心里有了底。

与公众熟悉的“长征”等运载火箭相比,翎客航天的探空火箭体型更小,长度通常不超过10米,箭体直径不超过300毫米,有效载荷数十公斤。它的作用是将仪器送到几十至几百公里的高空,进行科学观测。

经过数月的奔波,胡振宇终于为公司拉来了1600万元风投,投资者得到的是翎客航天公司16%的股份。以此计算,这家成立仅半年的私人航天公司估值是人民币1亿元。

(本版稿件综合《中国青年报》、《恋爱婚姻家庭》等)